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СТАН РОЗВИТКУ ВІТЧИЗНЯНИХ МАШИНОБУДІВНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ ЯК ФЛАГМАНУ ІННОВАЦІЙНОГО ТА 

НАУКОВО-ТЕХНІЧНОГО ПРОГРЕСУ 

 

Анотація. Підприємства машинобудівної галузі є основою 

промислового виробництва країни. Важливість їх стабільного розвитку для 

економіки країни визначається, тим фактом, що протягом кількох століть 

сектор залишається єдиним постачальником капітальних ресурсів на 

підприємства інших галузей. Машинобудівні підприємства забезпечують 

будь-яке виробництво машинами та обладнанням, а населення – предметами 

споживання. Продукція машинобудівних підприємств використовується у 

всіх сферах існування людського життя. Історія розвитку підприємств 

машинобудування триває майже тисячоліття. Суттєві зміни у організаційній 

структурі та виробництві нових видів продукції машинобудівних підприємств 

об'єднали в собі сотні підгалузей, що спеціалізуються на випуску різних видів 

продукції: від побутової продукції до найскладніших агрегатів. Основна 

передумова, яка лежить в основі аналізу поточного стану машинобудівних 

підприємств з точки зору їх привабливості - це висновок про те, що рівень 

прибутковості залежить не тільки від внутрішнього впливу, а й від впливу 

зовнішніх факторів. Проведений аналіз динаміки зміни кількості вітчизняних 

машинобудівних підприємств за 2010–2017 рр. свідчить про те, що кількість 

вітчизняних машинобудівних підприємств за розглянутий період мала 

тенденцію до зниження, це пов’язано з економічними, соціальними та 

політичними проблемами, які формувались під впливом внутрішніх та 

зовнішніх факторів, відтоку інвесторів та зниження рівня інноваційного 

розвитку. Скрутну ситуацію машинобудівних підприємств не рятують 

успішні впровадження нових технологій і запозичення досвіду зарубіжних 

країн. Темпи інноваційного розвитку недостатні для конкурентної боротьби з 

європейськими, азіатськими та американськими машинобудівними 

підприємствами. Основним фактором, що стримують інноваційну активність 

вітчизняних машинобудівних підприємств, є відсутність власних фінансових 

коштів та низький рівень підтримки з боку держави. 
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Вступ. Від рівня розвитку машинобудування залежить стійкість 

розвитку всіх галузей вітчизняної промисловості та економіки в цілому. Саме 

ця галузь створює необхідні машини і устаткування для ефективного 

виробництва підприємств інших галузей, виконуючи функції головного 

флагману досягнень науково-технічного прогресу. Діяльність вітчизняних 

машинобудівних підприємств впливає на рівень ВВП країни, такі як 

матеріаломісткість і енергоємність, прямо пов'язане з обороноздатністю 

держави і рівнем екологічної безпеки виробництва. 

Аналіз останніх публікацій і досліджень. Аналіз останніх досліджень 

і публікацій. Аналізом стану та визначенням пріоритетних напрямів розвитку 

вітчизняних машинобудівних підприємств займались науковці, такі як: 

Т. Кальна [2], О. Кривоконь [3], С. Кобець [5], О. Музеронок [6], 

В. Прохорова [4,5], Н. Синькевич [6], Н. Сирочук [7], В. Чобіток [8; 9] та ін. 

Але існують актуальні проблеми ефективного розвитку вітчизняних 

машинобудівних підприємств в сучасних реаліях, що потребують подальшого 

дослідження. 

Метою даної статті є аналіз тенденції розвитку вітчизняних 

машинобудівних підприємств як флагману інноваційного та науково-

технічного прогресу в сучасних умовах господарювання. 

Виклад основного матеріалу. Підприємства машинобудівної галузі є 

основою промислового виробництва країни. Важливість їх стабільного 

розвитку для економіки країни визначається, тим фактом, що протягом кількох 

століть сектор залишається єдиним постачальником капітальних ресурсів на 

підприємства інших галузей. Машинобудівні підприємства забезпечують будь-

яке виробництво машинами та обладнанням, а населення – предметами 

споживання. 
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Продукція машинобудівних підприємств використовується у всіх сферах 

існування людського життя. Історія розвитку підприємств машинобудування 

триває майже тисячоліття. Суттєві зміни у організаційній структурі та 

виробництві нових видів продукції машинобудівних підприємств об'єднали в 

собі сотні підгалузей, що спеціалізуються на випуску різних видів продукції: 

від побутової продукції до найскладніших агрегатів. 

Розвиток машинобудівних підприємств в системі активних економічних 

відносин робить її головним вектором у досягненні науково-технічного 

прогресу в усіх галузях життєдіяльності людини. В умовах ринкової економіки 

прибуток, отриманий машинобудівними підприємствами, визначається трьома 

факторами, що наведено на рис. 1. 

Фактори, що формують прибуток машинобудівних підприємств

цінністю товару для 

споживача

інтенсивністю 

конкуренції

співвідношенням ринкової 

влади виробників і їх 

постачальників
 

Рис. 1. Фактори, що формують прибуток машинобудівних підприємств 

 

Основна передумова, яка лежить в основі аналізу поточного стану 

машинобудівних підприємств з точки зору їх привабливості – це висновок про 

те, що рівень прибутковості залежить не тільки від внутрішнього впливу, а й 

від впливу зовнішніх факторів. 

У структурі вітчизняного промислового виробництва питома вага 

машинобудівних підприємств становить близько 20 %, в порівнянні з часткам 

машинобудівних підприємств в економічно розвинених країнах на частку 

машинобудівних виробництв доводиться від 30 до 50 % і більше загального 

обсягу випуску промислової продукції (рис. 2). Жорстка конкуренція з боку 

транснаціональних компаній негативно впливає на діяльність вітчизняних 
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машинобудівних підприємств, знижуючи привабливість галузі і прибутковість 

вітчизняного бізнесу в цій сфері. 

 

Рис. 2. Частка підприємств машинобудування в промисловості 

розвинених країн світу 

 

Головною умовою модернізації сучасної економіки, гарантом переходу 

до нової ефективної, постіндустріальної стадії прогресу є інноваційна 

діяльність. Машинобудівні підприємств є основним джерелом постійних 

інноваційних ініціатив розвинутих країн світу. Наприклад, в США щорічно на 

наукові дослідження в машинобудуванні витрачається 2-2,5% ВВП, в країнах 

Євросоюзу – близько 3% ВВП, в Японії – 3,2%. 

Роль і значення діяльності машинобудівних підприємств визначається, 

тим, що це основна галузь розвитку економіки країни, що є технологічним 

ядром промисловості, тісно взаємопов'язаним з іншими провідними галузями і 

забезпечує не тільки їх стійке функціонування, але і сприяє наповненню 

споживчого ринку. 

Саме діяльність машинобудівних підприємств, як системоутворюючий 

напрям розвитку економіки, визначає рівень наукового, технологічного, 

виробничого і кадрового потенціалів країни, сталого функціонування всіх 

галузей промисловості, за рахунок розвитку їх інноваційності. 

Розвиток машинобудівних підприємств, що здійснює насичення 

виробництва новими технічними засобами і технологіями, є основним 

джерелом інноваційного розвитку та подальшого економічного зростання 
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країни, підвищення ефективності і продуктивності суспільної праці і зростання 

добробуту населення. Вітчизняні підприємства машинобудівної галузі 

включають в себе більше 20 підгалузей, що наведені на рис. 3. 

Підгалузі вітчизняних підприємств машинобудівної галузі 

енергетична

металургійна

гірничошахтна і гірничорудна

 підйомно-транспортна

залізнична

хімічна і нафтова

тракторна і сільськогосподарська

будівельно-дорожня і комунального машинобудування

станко-інструментальна

приладобудування

засобів обчислювальної техніки

 автомобільна

машинобудування для легкої і харчової промисловості

виробництво санітарно-технічного та газового обладнання

 суднобудування

авіаційна

ракетобудування

оборонна та озброєність

радіо- і електронна 

міжгалузевого виробництва

 

Рис. 3. Підгалузі вітчизняних підприємств машинобудівної галузі 
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За даними Державної служби статистики України [1] в табл. 1 

наведено динаміку зміни кількості вітчизняних машинобудівних 

підприємств за 2010-2017 рр. 

Таблиця 1 

Динаміка зміни кількості вітчизняних машинобудівних підприємств 

за 2010-2017 рр. 

 

Складові 

вітчизняного 

машинобудівного 

виробництва 

Код  

за  

КВЕД–

2010 

Роки 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Машинобудування 

26+27+ 

28+29+30 9195 8321 6409 6724 6479 6865 6602 6682 

в тому числі: 
 

виробництво 

комп'ютерів, 

електронної та 

оптичної продукції 

26 1903 1810 1200 1202 1211 1296 1158 1148 

виробництво 

електричного 

устаткування 

27 1581 1325 1178 1287 1284 1413 1338 1406 

виробництво машин і 

устаткування, не 

віднесене до інших 

угрупувань 

28 4592 4135 2966 3111 3014 3112 3100 3207 

виробництво 

автотранспортних 

засобів, причепів і 

напівпричепів та 

інших транспортних 

засобів 

29+30 1119 1051 1065 1124 970 1044 1006 921 

з них: 
 

виробництво 

автотранспортних 

засобів, причепів і 

напівпричепів 

29 548 475 441 430 422 447 427 402 

виробництво інших 

транспортних засобів 
30 571 576 624 694 548 597 579 519 

 

За результатами аналізу динаміки зміни кількості суб’єктів 

господарювання у вітчизняній машинобудівній галузі за 2010-2017 рр. 

можна сказати, що протягом розглянутого періоду кількість 
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машинобудівних підприємств істотно зменшилась з 9195 до 6682, 

зменшення складає 2513 підприємств – 27% (рис.4). 

 

Рис. 4. Динаміка зміни кількості вітчизняних машинобудівних підприємств 

за 2010–2017 рр. 

 

Динаміка зміни кількості машинобудівних підприємств: з 

виробництва комп'ютерів, електронної та оптичної продукції наведено на 

рис. 5, аналіз динаміки зміни свідчить про те, що їх кількість за період з 

2010 по 2017 рр. зменшилося на 775 підприємств та зниження складає 

39,6%. 

 

Рис. 5. Динаміка зміни кількості вітчизняних машинобудівних підприємств 

з виробництва комп'ютерів, електронної та оптичної продукції 

за 2010–2017 рр. 

 

Динаміка зміни кількості машинобудівних підприємств: з 

виробництва електричного устаткування наведено на рис.6, аналіз 
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динаміки зміни свідчить про те, що їх кількість за період з 2010 по 2017 рр. 

зменшилося на 175 підприємств та зниження складає 11,06%. 

 
 

Рис. 6. Динаміка зміни кількості вітчизняних машинобудівних підприємств 

з виробництва електричного устаткування за 2010-2017 рр. 

 

Динаміка зміни кількості машинобудівних підприємств з 

виробництва машин і устаткування, не віднесене до інших угрупувань 

наведено на рис.7, аналіз динаміки зміни свідчить про те, що їх кількість за 

період з 2010 по 2017 рр. зменшилося на 1385 підприємств та зниження 

складає 30,16 %. 

 

Рис. 7. Динаміка зміни кількості машинобудівних підприємств з 

виробництва машин і устаткування, не віднесене до інших угрупувань 
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Динаміка зміни кількості машинобудівних підприємств з 

виробництва автотранспортних засобів, причепів і напівпричепів та інших 

транспортних засобів, не віднесене до інших угрупувань наведено на рис.8, 

аналіз динаміки зміни свідчить про те, що їх кількість за період з 2010 по 

2017 рр. зменшилося на 198 підприємств та зниження складає 17,69 %. 

 

Рис. 8. Динаміка зміни кількості машинобудівних підприємств з 

виробництва автотранспортних засобів, причепів і напівпричепів 

та інших транспортних засобів 

 

Проведений аналіз свідчить про те, що кількість вітчизняних 

машинобудівних підприємств за розглянутий період мала тенденцію до 

зниження, це пов’язано з економічними, соціальними та політичними 

проблемами, які формувались під впливом внутрішніх та зовнішніх 

факторів, відтоку інвесторів та зниження рівня інноваційного розвитку. 

Сучасна макроекономічна і політична ситуація країни також негативно 

впливає на машинобудівний сектор. Необхідно виходити з того, що 

стабільне економічне зростання країни зможе забезпечити активний 

інноваційний розвиток машинобудівних підприємств. 
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Машинобудівні підприємства з урахуванням підвищення рівня 

інноваційного прогресу може визначати і регулювати конкурентні умови 

для більшості галузей промисловості. 

Скрутну ситуацію машинобудівних підприємств не рятують успішні 

впровадження нових технологій і запозичення досвіду зарубіжних країн. 

Темпи інноваційного розвитку недостатні для конкурентної боротьби з 

європейськими, азіатськими та американськими машинобудівними 

підприємствами. 

Основним фактором, що стримують інноваційну активність 

вітчизняних машинобудівних підприємств, є відсутність власних 

фінансових коштів та низький рівень підтримки з боку держави. 

Висновок. Отже, машинобудування по праву є основою 

індустріальної потужності економіки будь-якої країни. Експорт 

сировинних ресурсів, як стратегічна установка розвитку національної 

економіки, надає на машинобудівну галузь катастрофічний вплив, 

приводячи її в глухий кут. 

Сьогодні життєво необхідна переорієнтація вітчизняного 

машинобудування на інтенсивний, випереджальний шлях розвитку. Це 

передбачає вирішення комплексу проблем, що накопичилися 

взаємопов'язаних і взаємообумовлених проблем в технологічній, технічній, 

законодавчої, нормативно-правової, фінансово-економічної, освітньої, 

кадрової та інших областях. 
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СТАН РОЗВИТКУ ВІТЧИЗНЯНИХ МАШИНОБУДІВНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ ЯК ФЛАГМАНУ ІННОВАЦІЙНОГО ТА НАУКОВО-

ТЕХНІЧНОГО ПРОГРЕСУ 

 

Аннотация. Предприятия машиностроительной отрасли являются 

основой промышленного производства страны. Важность их стабильного 

развития для экономики страны определяется, тем фактом, что в течение 

нескольких веков сектор остается единственным поставщиком 

капитальных ресурсов на предприятия других отраслей. 

Машиностроительные предприятия обеспечивают любое производство 

машинами и оборудованием, а население - предметами потребления. 

Продукция машиностроительных предприятий используется во всех 

сферах существования человеческой жизни. История развития 

предприятий машиностроения продолжается почти тысячелетие. 

Существенные изменения в организационной структуре и производстве 

новых видов продукции машиностроительных предприятий объединили в 
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себе сотни подотраслей, специализирующихся на выпуске различных 

видов продукции: от бытовой продукции до сложных агрегатов. 

Основная предпосылка, лежащая в основе анализа текущего 

состояния машиностроительных предприятий с точки зрения их 

привлекательности свидетельствует о том, что уровень доходности зависит 

не только от внутреннего воздействия, но и от воздействия внешних 

факторов. 

Проведенный анализ динамики изменения количества отечественных 

машиностроительных предприятий за 2010–2017 гг., свидетельствует о 

том, что количество отечественных машиностроительных предприятий за 

рассматриваемый период имела тенденцию к снижению, это связано с 

экономическими, социальными и политическими проблемами, которые 

формировались под влиянием внутренних и внешних факторов, оттока 

инвесторов и снижение уровня инновационного развития. 

Трудную ситуацию машиностроительных предприятий не спасают 

успешные внедрения новых технологий и заимствования опыта 

зарубежных стран. Темпы инновационного развития недостаточны для 

конкурентной борьбы с европейскими, азиатскими и американскими 

машиностроительными предприятиями. 

Основным фактором, сдерживающим инновационную активность 

отечественных машиностроительных предприятий, является отсутствие 

собственных финансовых средств и низкий уровень поддержки со стороны 

государства. 

Ключевые слова: машиностроительные предприятия, развитие, 

конкурентоспособность, инновационное развитие, конкурентные условия. 
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DEVELOPMENT STATE OF LOCAL ENGINEERING ENTERPRISES 

AS THE FLAGSHIP OF INNOVATIVE AND SCIENTIFIC AND 

TECHNICAL PROGRESS 

 

Abstract. Engineering enterprises are the basis of the country's industrial 

production. The importance of their stable development for the country's 

economy is determined by the fact that for several centuries the sector remains 

the only supplier of capital resources to enterprises of other industries. Machine-

building enterprises provide any production with machinery and equipment, and 

the population with consumer goods. 

The products of engineering enterprises are used in all spheres of human 

life. The history of the development of engineering enterprises continues for 
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almost a millennium. Significant changes in the organizational structure and 

production of new types of products of machine-building enterprises have 

combined hundreds of sub-sectors specializing in the production of various 

types of products: from household products to complex units. 

The main premise underlying the analysis of the current state of machine-

building enterprises in terms of their attractiveness indicates that the level of 

profitability depends not only on internal impact, but also on the impact of 

external factors. 

The analysis of the dynamics of changes in the number of domestic 

engineering enterprises in 2010–2017 indicates that the number of domestic 

engineering enterprises over the period under review tended to decrease, this is 

due to economic, social and political problems that were formed under the 

influence of internal and external factors outflow of investors and a decrease in 

the level of innovative development. 

The difficult situation of machine-building enterprises is not saved by the 

successful implementation of new technologies and borrowing the experience of 

foreign countries. The pace of innovation development is insufficient for 

competition with European, Asian and American engineering enterprises. 

The main factor restraining the innovative activity of domestic 

engineering enterprises is the lack of own financial resources and the low level 

of support from the state. 

Key words: machine-building enterprises, competitiveness; development, 

innovative development, competitive conditions. 


